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În anul 2018 se împlinesc 200 de ani de când s-a construit casa parohială a 
comunităţii roman-catolice din Sighetu Marmaţiei. Acest eveniment trebuie aşezat în 
contextul reorganizării bisericii romano catolice, ca instituţie din Sighet. 

În urma Reformei, care a câştigat teren, în Maramureş nu a rămas nici o 
comunitate catolică la nivel de instituţie, fapt ce a însemnat şi dispariţia fostei parohii 
din Sighet. Acţiunile restaurării credinţei şi a bisericii roman-catolice în Maramureş au 
început mai ales la începutul secolului XVIII. Călugări minoriţi veneau încă din 1717 în 
misiune în Sighet, însuşi Kelemen Doidak, dar în scurt timp, din anul 1730 locul lor a 
fost luat de către călugării piarişti, care cu ajutorul trezoreriei şi-au construit o biserică. 
Primul stareţ a fost Pater Chrisostomus. Punerea pietrei de temelie a avut loc la data de 
28 mai 1736. Biserica cu accente baroce a primit hramul Sfântul Carol de Borromeo şi a 
fost finalizată la finele secolului XVIII. 

Apariţia călugărilor piarişti nu a însemnat totodată şi reînfiinţarea parohiei 
romano-catolice, cea din urmă - mulţumită activităţii neîncetate a protopopului de Hust, 
Balogh Istvan - fiind înfiinţată abia după 50 de ani, de când călugării piarişti şi-au 

desfăşurat activitatea în oraş şi în împrejurimea acesteia. 
Balogh Istvan, protopop de Hust, a încercat să obţină de la Maria Tereza 

favoarea ca vechea biserică parohială să fie retrocedată enoriaşilor catolici din Sighet, 
însă regina, prin consiliul locumtenenţial, i-a transmis că biserica a fost construită de 
către acei locuitori ai oraşului, care în mare parte au trecut la credinţa reformată, astfel 
că vechea biserică va rămâne a celor care sunt de confesiune reformată. 

Cu toate astea reorganizarea parohiei nu a luat sfârşit, astfel că în 1780 parohul 
de Hust, Balogh Istvan, este numit paroh de Sighet şi celebrează sfânta liturghie în 
capela Bunul Păstor, capelă construită în 1774 datorită episcopului de Alba Iulia, 
Sztojka Zsigmond Antal, originar din Sighet. Văzând că încercarea de a intra în posesia 
bisericii parohiale vechi nu a fost cu succes, noul paroh din Sighet a dorit ca noua 
biserică construită de piarişti să devină noua biserică parohială, fapt ce a condus la un 
şir de neînţelegeri ivite între călugări şi noul paroh. Capela Bunul Păstor va fi folosită 
până când parohul reuşeşte să ajungă în data de 18 iulie 1793 la un consens cu călugării 
piarişti, pentru ca biserica piaristă să poată fi folosită în comun. 

Faptul că vechea casă parohială rămasă şi ea în urma reformei în posesia 
bisericii reformate, a făcut ca noul paroh sosit în Sighet să fie ajutat de fisc, ce ia oferit 
părintelui o mică casă de lemn unde a putut sta provizoriu. 

În 1802 un incendiu devastator face ravagii în oraş, mistuind şi o parte din 
biserică şi casa oferită de fisc pentru parohie. Părintele paroh Balogh Istvan este foarte 
afectat de acest eveniment nefericit, se îmbolnăveşte şi moare la doar trei săptămâni. 
Fiscul, pentru a oferi din nou un ajutor bisericii catolice, a desemnat provizoriu o nouă 
locaţie („post hortos"), după asta urmând să fie desemnată o a treia loaţie, până când la 
urma urmei vor reuşi să construiască noua casă parohială (actuala parohie), lucrările 
fiind finalizate în anul 1818. 

Din nefericire, lipsa mai multor documente din arhiva parohială, lasă o gaură 
neastupată până azi, în ceea ce priveşte istoria mai amănunţită a construirii parohiei 
romano-catolice din Sighet. 
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